

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
নৌপরিবহন মন্ত্রণালয়
বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
www.mos.gov.bd

দপ্তর/সংস্থার নামঃ বাংলাদেশ স্থলবন্দর কর্তৃপক্ষ

বিষয়ঃ ইতঃপূর্বে বাস্তবায়িত উদ্ভাবনী ধারণা, সহজিকৃত ও ডিজিটাইজকৃত সেবার ডাটাবেজ।

১	২	৩	৪	৫	৬	৭
ক্রমিক নং	ইতঃপূর্বে বাস্তবায়িত উদ্ভাবনী ধারণা, সহজিকৃত ও ডিজিটাইজকৃত সেবা/আইডিয়ার নাম (তারিখসহ)	সেবা/আইডিয়ার সংক্ষিপ্ত বিবরণ	সেবা/আইডিয়া টি কার্যকর আছে কি-না/ না থাকলে কারণ	সেবা গ্রহীতাগণ প্রত্যাশিত ফলাফল পাচ্ছে কি- না	সেবার লিংক	মন্তব্য
০১.	বেনাপোল স্থলবন্দরের অপারেশনাল ও প্রশাসনিক কার্যক্রম বিষয়ক অটোমেশন সফটওয়্যার ৩০ জুন ২০২০ ইং	অটোমেশন সফটওয়্যারের Development এর ফলে বেনাপোল কাস্টম হাউস, সিএন্ডএফ এজেন্ট ও আমদানি-রপ্তানিকারকদের বিভিন্ন ধরনের তথ্য সহজে প্রাপ্তিসহ বন্দরের কার্যক্রমের স্বচ্ছতা, জবাবদিহিতা, আমদানি-রপ্তানি কার্যক্রম স্বল্প সময়ে সম্পাদন ও গতিশীলতা বৃদ্ধি পাচ্ছে। এছাড়া Automation System Development এর ফলে বন্দর ও কাস্টমস এর রাজস্ব সুষ্ঠুভাবে আহরনের বিষয়টি নিশ্চিত হয়েছে।	হ্যাঁ	হ্যাঁ	http://180.211.193.83:8000 (Public) এবং http://192.168.88.15:8000 (স্থানীয় ল্যান)	
০২.	বুড়িমারী স্থলবন্দরে e-Port Management System Software	বুড়িমারী স্থলবন্দরে আমদানি রপ্তানি বাণিজ্যে গতিশীলতা আনয়ন এবং স্বচ্ছতা ও জবাবদিহিতা নিশ্চিতকরণের স্বার্থে জনগণের দোরগোড়ায় সেবা পৌছানোর লক্ষ্যে সেবা সহজীকরণ ও ই-সার্ভিসের আওতায় বুড়িমারী স্থলবন্দরে e-Port Management System Software বাস্তবায়ন করা হয়। ফলে বন্দর কর্তৃপক্ষ, কাস্টম,	হ্যাঁ	হ্যাঁ	https://eport-burimari. prismerp.net/	

	বাস্তবায়ন।	সিএন্ডএফ এজেন্ট ও আমদানি-রপ্তানিকারকদের বিভিন্ন ধরনের তথ্য সহজে প্রাপ্তিসহ বন্দরের কার্যক্রমের স্বচ্ছতা, জবাবদিহিতা, আমদানি-রপ্তানি কার্যক্রম স্বল্প সময়ে সম্পাদন ও গতিশীলতা বৃদ্ধি পাচ্ছে। e-Port Management System Software ব্যবহারের ফলে বন্দর কর্তৃপক্ষ প্রতিদিন Dash Board এ তাৎক্ষণিক বন্দরে আমদানিকৃত পণ্য, পণ্য সংক্রান্ত, আমদানিকারক, ভারতীয় পণ্যবাহী গাড়ি সংক্রান্ত তথ্য অবলোকন ও দীর্ঘমেয়াদী পণ্য/পণ্যবাহী ভারতীয় গাড়ি/গাড়িচালকের তথ্য সংরক্ষণ করা সহজ হচ্ছে। ফলে বন্দর ও কাস্টমস এর রাজস্ব সৃষ্টিভাবে আহরনের বিষয়টি নিশ্চিত হয়েছে। এতে বন্দরের রাজস্বের পরিমাণও উত্তরোত্তর বৃদ্ধি পাচ্ছে।				
	PMIS সফটওয়্যার	বাংলাদেশ স্থলবন্দর কর্তৃপক্ষের কর্মকর্তা-কর্মচারীদের চাকুরি সংক্রান্ত ব্যক্তিগত তথ্যাদি সংরক্ষণের নিমিত্ত PMIS সফটওয়্যার ডেভেলপ করা হয়েছে। উক্ত PMIS সফটওয়্যারটিতে কর্মকর্তা-কর্মচারীদের নিয়োগ, পদোন্নতি, প্রশিক্ষণ, বদলী, বিভাগীয় মামলায় শাস্তি/দণ্ড, ছুটি সংক্রান্ত তথ্য ও পেনশন সংক্রান্ত যাবতীয় ব্যক্তিগত তথ্যাদি সহজে স্বল্প সময়ে ব্যবস্থাপনা করা যায়।	হ্যাঁ	হ্যাঁ	http://pims.aqualinkbd.com	
০৩	স্থলবন্দরে যাত্রী সুবিধা চার্জ পেমেন্ট ডিজিটাইজেশন ০৪ মে ২০২৩	স্থলবন্দরের মাধ্যমে পাসপোর্ট যাত্রী সেবা হয়রানী মুক্ত ও স্মার্ট করার লক্ষ্যে এবং স্মার্ট বাংলাদেশ গড়ার লক্ষ্যে বন্দরের যাত্রী সুবিধা চার্জ পেমেন্ট ডিজিটাইজেশন করা হয়েছে। এতে স্থলবন্দরের প্যাসেঞ্জারগণ তাদের নির্দিষ্ট দিনের যাত্রার পূর্বে যেকোন সময়, যেকোন জায়গা থেকে, কম খরচে , প্যাসেঞ্জার ফ্যাসিলিটি চার্জ প্রদান এবং তা যাচাই করতে পারবে যা স্মার্ট বন্দর ব্যবস্থাপনায় অন্যতম সেবা হিসেবে স্বীকৃতি পাবে।	হ্যাঁ	হ্যাঁ	http://passenger.blpa.gov.bd/	